



防疫不力就给中国贴标签，甩锅呐！

不少美国人担忧的事情发生了。随着某些美国政界人士在推特上把新冠病毒称为“中国病毒”，对中国大搞污名化，完全背离了世界卫生组织和国际社会明确反对将病毒同特定国家和地区相联系的立场，好多美国人坐不住了。

在美国社交网络上粉丝众多的华裔医生顾优静发帖说，他最担忧的事情发生了，在美国面临巨大危机之时，政界人士转向种族主义和仇外心理，把新冠病毒贴上中国标签，选择了走向仇恨的至暗之路。

这种担忧是有根据的。美国疫情相当严峻，根据约翰斯·霍普金斯大学的数据，截至北京时间18日7时，美国累计确诊6233例新冠肺炎病例。新泽西州、纽约州和康涅狄格州宵禁；旧金山市要求居民留在家中，华盛顿、洛杉矶等其他城市宣布关闭所有酒吧、夜总会、电影院、体育场馆等公共娱乐设施，

要求餐馆只提供外卖。美国各大体育联赛也停摆。美国股市更是三次熔断。

对美国政府的抗疫行动，纽约州州长安德鲁·科莫16日在新闻发布会上抨击白宫，称目前联邦政府的措施只带来了“混乱”，这是一场全国性的危机，需要联邦政府做出表率。

美国国会众议院亚裔议员、民主党人孟昭文此前接受美国媒体采访时说，美国一些政坛人士给病毒贴上中国或亚洲标签，是为了转移公众对美国政府应对疫情不力的关注，中国和亚裔美国人成了替罪羊。

纽约市长白思豪发帖说，美国目前面临的这场危机该由谁来负责？应该怪的就是那个承诺要提供新冠病毒检测试剂盒却未兑现的人。他说，美国的亚裔社区正在遭受疫情影响，他们最不需要的就是你来煽动偏见。

这是种族主义！

美国全国广播公司报道，特朗普的言论在社交媒体及美国国内招致广泛批评，很多官员表示，这是有害言论，是种族主义做法。

美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德此前也已指出，将病毒贴上中国标签的做法“不合适”，是“绝对的错误”。

这件事其实连8岁的小孩都看得清楚。一名叫“迈克尔”的网友在网上留言说：我8岁的女儿问我，病毒从哪来。我告诉她：“我们不知道，但总统说是中国来的”。我女儿看着我说道：“爸爸，那听起来非常种族主义。”真是头脑清楚又聪明。

抗疫需要的是合作而非污名化。

关于新冠肺炎的命名，世卫组织早在3月3日就已指出，新型冠状病毒感染的肺炎命名为“COVID-19”，反对将病毒同特定国家和地区相联系，反对搞污名化。

2015年，世卫组织等机构提出了对新发现

传染性疾病预防的指导原则，提倡使用中性、一般的术语代替人物、地点、动物、食物和职业的名称来命名。

这是因为过去一些传染性疾病的名称曾导致污名化和其他不良后果。比如2009年，“猪流感”这个名称曾让一些国家“谈猪色变”，甚至限制猪肉贸易、下令屠宰生猪，后来世卫组织宣布这种疾病的正式名称为甲型H1N1流感。再如2012年在中东一些地方出现的“中东呼吸综合征(MERS)”，由于疾病名称中含有“中东”这个地理名称，曾引发争议。

对这种借新冠病毒对中国搞污名化的做法，中国外交部发言人说得很好，当前新冠肺炎疫情在全球多点暴发，扩散蔓延。当务之急是国际社会积极开展抗疫合作。美方应当首先做好自己的事，同时为抗疫国际合作、维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。

这些感人的话，印在了中国捐助欧洲的抗疫物资上

当下，如世卫组织所言，欧洲已成为全球新冠肺炎疫情“震中”。来自中国的专家组带着中国经验和援助物资火速支援欧洲重灾区，中国企业等社会各界援助的物资也陆续运往欧洲。

中国抗击疫情的艰难时刻，曾感受到来自世界的暖意。当欧洲等地疫情吃紧时，中国正在贡献自己的温暖与力量。

“黎明时我们将获胜” “团结就是力量”

当地时间3月13日，马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会捐助欧洲第一批抗疫物资抵达比利时列日机场。通关后，这批物资运往意大利。

数周前，很多医疗设备正是从这座机场起运，驰援中国武汉。

这一次，在中国捐助欧洲的物资外包装上，特意打印了这样一句话：“消失吧，黑夜！黎明时我们将获胜！”

这是普契尼经典歌剧《图兰朵》中咏叹调《今夜无人入眠》中的歌词。这部歌剧为意大利民众以及全球观众所熟悉，本身就有浓郁的中国元素。

3月16日，同样是列日机场，来自马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会第二批30万只口罩抵达。这一次，捐助对象是比利时。据了解，计划捐助比利时的物资总计50万只口罩和3万份检测试剂，其余物资将于本周内抵达。

在这一批捐助物资外包装上，印有法文、荷兰文和中文的同一寄语——“团结就是力量”。列日机场也在屏幕上用三种语言打出这句格言回应。

比利时国徽上就刻着这句法文格言。“团结就是力量”在中国同样深入人心——团结正是中国抗击疫情的可贵力量。

比利时卫生大臣玛吉·德布洛克说，有了这些试剂，比利时可以对更多的疑似患者进行快速检测，感谢这些来自中国的捐助。

“我们是同一片大海的海浪” “云海荡朝日，春色任天涯”

近日，中国科技公司小米捐助口罩等物资助力意大利抗击疫情。目前，第一批口罩已经送往了意大利疫情最严重的威尼托大区。

在捐助物资的外包装箱上，小米贴上了中意两国国旗，并用意大利语和英语写上了古罗马哲学家塞涅卡的名言：“我们是同一片大海的海浪，同一棵树上的树叶，同一座花园里的花朵”。

小米西欧区总经理欧文3月16日告诉新华社记者，意大利本地办公室的同事克里斯蒂娜出主意使用这句话。

他说：“在中国开始遭遇疫情时，意大利第一时间伸出了援手。‘人类命运共同体’不是一个抽象的概念，疫情之下，我们更能深刻理解其背后的深刻含义。”

据介绍，后续捐助物资也将抵达意大利，捐往西班牙和法国等欧洲国家的物资也将启程。

当地时间3月14日，上海复星公益基金会联合多家中国民营企业向意大利发送的医疗防护物资共计4.55万件，抵达米兰马尔彭萨机场。

包装箱上印着一句“云海荡朝日，春色任天涯”，出自晚明文学家李日华赠意大利传教士利玛窦的诗。

期盼疫情早日过去，真正的春天早日降临。

欧媒：中国正在填补援助真空

西班牙《世界报》网站14日刊文评论说，抗疫取得的成功使中国获得了国际媒体和组织的称赞，尤其是在人们得知中国正在填补欧盟对受疫情影响严重国家提供援助的真空之后。

在全球抗疫的战斗中，中国专家组正在伊朗、意大利、伊拉克等地行动，中方向疫情严重的国家和地区捐助了一批又一批防疫物资。

正如联合国秘书长古特雷斯所言，中国用实实在在的行动生动践行了构建人类命运共同体的承诺。

欧盟宣布“闭关”，这招抗疫有效么

欧盟及其成员国领导人17日召开视频峰会，同意采取对欧盟以外人员入境实施旅行限制等多项措施应对新冠肺炎疫情。

分析人士认为，欧盟的措施意在团结内部，弥合先前各国互相设限留下的裂痕，但效果如何尚待观察。

新闻事实

当天会议决定，同意欧盟委员会有关对欧盟以外人员进入欧盟国家实施旅行限制的提议，初步期限是30天；同时将确保药品、食品和货物流通，确保欧盟公民能回国。

会议还决定，企业从欧盟出口口罩等医疗物资到其他地区要事先获得欧盟成员国政府批准。同时鼓励有关新冠病毒的科学研究，共享信息、开发疫苗，并将把疫苗提供给所有人；对这一领域的欧盟企业进行支持。

此前，面对快速蔓延的疫情，欧洲各国更多的是根据本国情况出台相应措施，其间引发不少纠纷。瑞士曾紧急召见德国大使表示抗议，敦促德国立即放行其截留的输往瑞士的物资。奥地利也要求德国对属于奥地利的物资放行，并指责德国的单边行动给其他国家带来麻烦。

针对奥地利等国限制来自意大利的人员入境一事，法国总统马克龙10日也表示这是“坏的决定”，并称这类措施将起到反作用。

深度分析

一名不愿意透露姓名的欧盟外交官说，由于疫情已在欧盟内部暴发，对欧盟以外人员实施旅行限制的政策很大程度上是象征性的。

由于公共卫生管理主要由欧盟各成员国政府负责，欧盟实际上在这方面能发挥的作用恐怕很有限。

而欧洲国家先前承诺的难民儿童安置计划在最新的旅行限制政策下何去何从也同样是问题。本月早些时候，德国、芬兰、法国、葡萄牙、卢森堡分别同意从希腊接收部分难民儿童。

据联合国难民事务高级专员公署17日发布的数据，眼下在德国境内的难民和寻求庇护者群体中已有至少10例新冠肺炎确诊病例。

是否继续接收难民，防疫又该怎么办，旅行限制能否贯彻，这些问题仍存不确定性。

即时评论

面对如此严重的公共卫生事件，欧盟内部的政策协调能否发挥预期作用，推动“抗疫一体化”，还有待观察。

而对于中国公民来说，当前更重要的还是按照中国外交部所提醒的，充分评估出国旅行引发的感染风险，暂勿前往意大利、西班牙、法国、德国等疫情高风险国家。目前仍在上述国家的中国公民则需要做好自我防护，减少不必要外出，避免安排国际旅行，谨防交叉感染。

背景链接

从17日数据来看，意大利新增新冠肺炎确诊病例3526例，累计确诊31506例；西班牙新增确诊1987例，累计确诊11178例；法国新增确诊1097例，累计确诊7730例。

欧洲足联17日宣布，原定于2020年举行的欧洲足球锦标赛将推迟一年。

美国经济离衰退悬崖有多远？

短时间内美国股市接连暴跌，三次熔断。向来力挺美国经济的特朗普不得不低头，承认美国经济可能陷入衰退。

他在16日白宫记者会上，表情凝重，称新冠肺炎疫情为美国“隐形的敌人”，可能会持续到七八月甚至更晚。疫情来袭，股市崩盘。美国经济，已经被推到了悬崖边？

宵禁令下，商业停摆

特朗普在记者会上宣读了公众应对疫情的新指南，建议公众尽可能在家办公或学习；避免10人以上聚会；避免到酒吧、餐厅或美食广场就餐；避免随意出行、购物和进行社交活动等。

地方政府也纷纷出台更严格举措。例如，新泽西州、纽约州和康涅狄格州宣布在晚八点至早五点之间宵禁；旧金山市要求居民留在家中，除非确有必要，不要出门。

首都华盛顿、洛杉矶等其他城市宣布关闭所有酒吧、夜总会、电影院、体育场馆等公共娱乐设施，要求餐馆只提供外卖服务。美国各大体育联赛也宣布暂停赛事，避免人群聚集。

受这些政策影响，华盛顿街上冷清了许多。尽管一年一度樱花盛开季节临近，樱花节的庆祝活动也都已延期或取消。

受疫情影响，餐馆预订和上座率大幅减少、影院票房收入大幅下滑、小企业主为生计艰难挣扎的故事频频见诸于报端。

美政府难挽狂澜

不断蔓延的疫情对美国经济的负面影响逐步显现。最新调查显示，3月份纽约州制造业活动已经下滑，总体经营状况指数降至2009年以来新低。经济学家伊恩·谢泼德森对此点评，“制造业重回衰退”。

为对冲疫情对经济的影响，特朗普日前宣布释放500亿美元资金，帮助各州和地方政府应对疫情。

美联储自本月以来连续两次紧急降息，将联邦基金利率降至接近零的超低水平并出台7000亿美元量化宽松政策，重启2008年国际金融危机期间采用的非常规政策工具。然而由于担心这些措施远远不够，投资者并不“买账”。

在这种担心驱动下，纽约股市16日开盘后即暴跌，一周以来第三次触发熔断机制，收盘时三大股指均暴跌超过11%，道琼斯工业平均指数创下1987年“黑色星期一”以来的最大单日跌幅。

美国离衰退有多远？

跟美国专家聊经济，他们态度不一。

按最乐观的预期，美国经济或将在今年晚些时候触底反弹。

布鲁金斯学会高级研究员巴里·博斯沃思认为，美国经济将在第二季度深度萎缩后、第三季度出现V型反弹。

富国银行高级经济学家萨姆·布拉德则认为美国经济将在第二、第三季度出现深度但短暂的衰退，到今年底之前缓慢复苏。

也有相对悲观的观点认为，美国经济衰退，甚至由美国经济衰退引发的全球经济衰退已不可避免。美国企业研究所研究员德斯蒙德·拉赫曼指出，疫情可能会引发全球股票和信贷市场泡沫破灭，进而造成美国经济和全球经济衰退。

包括前白宫国家经济委员会主任加里·科恩和前美联储副主席艾伦·布林德在内的知名专家认为，美国经济可能已陷入衰退。

曾在特朗普政府任职的前白宫经济顾问委员会主席凯文·哈西特更是大胆猜测，疫情可能引发全球经济衰退，4月份美国可能损失高达100万个就业岗位。

本版稿件均据新华社